



年为例，本来以为比前年要减少五分之一，最后统计下来，整整减少了三分之一，原因在于2019年秋冬的干旱天气。去年秋冬，天气又干旱，再加上霜冻，今年看来产量不会超过去年。”即便如此，在朱女士看来，因为村里各家大多数都多种龙井43号，使得明前茶的产量可以达到一定数量。毕竟明前茶卖价高昂，也就保证了茶农的收入。

之所以在明清时期，明前龙井可遇而不可求，雨前龙井已经“尤为珍品”，实在是当年的树种萌芽较晚。自从有了3月上旬就开始发芽的龙井43，让明前龙井产量提升才成为可能。“早在1973年左右，龙井43就开始推广了。但直到上世纪80年代，一方面国家认定龙井43可以成为西湖龙井所采用的茶树，另一方面改革开放包产到户以后，老百姓开始更多种植龙井43，才有更多明前龙井供人品尝。”朱女士说着说着，也流露出对老品种——群体种的一种偏爱。至今，她家的茶园里还种了一些群体种。群体种的萌芽时间会比龙井43晚上十天左右，也正是清明前那么几天。遥想龙井43没有问世的时候，明前茶确实稀有。在自家茶园，朱女士抚摸着尚未大规模发芽的群体种的一些泛红的枝条——冻坏了的，想要恢复到健康状况并及时萌芽，何其难哉？

在茶科所的试验田里，记者所见大多是龙井43和中茶108两个品种的茶树。3月下旬，已经有大规模的采摘了。

中国茶叶学会学术交流部主任刘栩告诉记者，龙井43是20世纪60年代开始从群体种中筛选培育出

来的无性系国家级优良品种，外形挺秀、扁平光滑、色泽嫩绿、香郁持久、滋味甘醇爽口，适宜制作绿茶，尤其适合制作扁形名优绿茶。“龙井43的商业优势就是早产。对于绿茶来说，早一天产出，就能卖出更高的价格。这就是茶农喜爱种植龙井43的主要原因之一。目前杭州，还有中茶108也是良种。这些茶树品种，因为是扦插种植，整齐度高，采摘起来更为方便，在杭州茶区制作的扁茶，具有典型的龙井茶风格，能为产区提升效益，自然获得了推广。”刘栩说。

目前，杭州有关方面在保护群体种方面，同样下了不少功夫。眼见着前几年有茶农挖掉群体种改种龙井43，朱老师别是一番滋味在心头。在她看来，群体种是龙井之“根”，还是有保留的必要的。而刘栩认为，茶农完全可以兼顾两种以上适合制作龙井茶的茶树之种植。他告诉记者：“比起无性繁殖扦插的龙井43来，有性繁殖的群体种，就像是一家人——高矮胖瘦不一样，外形长短略不同，但炒制出茶的风味上，香气物质又更多变化、感受更丰富。这有利于做出更有协调性的优质龙井茶。”另一方面，由于不同树种发芽时间有先后，使得采茶工能够有序采摘，科学合理地解决生产矛盾。如果大量种同一个品种的茶树，采摘的“洪峰期”量超大，来不及炒制，暴殄天物。更有来不及采摘，过几天以后，采下的鲜叶过大，炒制出的茶叶过长，就降低了龙井的等级。

朱老师作为学生，曾在茶科所的茶叶评审班学习。考试的时候，就像抽盲盒，有学员就抽到了粗老

之所以在明清时期，明前龙井可遇而不可求，雨前龙井已经“尤为珍品”，实在是当年的树种萌芽较晚。

炒锅里手工炒出半斤茶——这就是家里2021年的头茬茶了。当记者一行来到朱家时，朱女士手里只剩一小包，可以泡一盞茶来喝。思虑再三，她咬咬牙，把2021年的春茶泡来请大家品鉴，一人一口，尝个鲜。对于朱家来说，这半斤新茶，堪称无价宝，基本上线销售的。

“2019年、2020年、2021年，连续三年，梅家坞的茶园都是减产的。”朱女士向记者感慨，“过去



扫一扫看独家视频